

MURAVIDÉK

Politikai-, gazdasági és társadalmi hetilap.

Megjelenik minden vasárnap. Előfizetési ára negyedévre belföldön 15 Dinár, külföldre 18 Din. Amerikába 20 Din. Hirdetési ár □ cm.-ként: szövegközt és nyílttér 1.50 Dinár, rendes 1.— Din., apróhirdetés 0.70 Din. és az illeték. Több-szörinél engedmény.

Kéziratok, a melyek nem adatnak vissza ide küldendők: „MURAVIDÉK” szerkesztősége Murska Sobota, Alexandrova c. 202. szám.

Postatakarék számla száma 12980.

Laptulajdonos: KÜHÁR ISTVÁN.

VI. Évf.

Murska Sobota, 1927. augusztus 28.

32. Szám.

Válásszunk.

Két hét múlva Prekmurje lakosságának nyilatkozni kell, melyik pártra akar szavazni. Az egyiket erre ráncigálják, a másik szavazónak arra huzogatják a fejét, gondolatait, a harmadik még másképpen véli a dolgot indokolni. A legtöbb képviselő mögött az önérdék lappang (az magától értetődik.) Nem lehet eligazodni, melyik a legjobb, mert mindenik jó. Szegény prekmurje eddig csak oda tette a szavazógolyódat ahová a barátod, a szomszédod vagy esetleg egy bőbeszédű ur, vagy a feleséged, a gyereked mondta, hogy tegyed. Ahány láda volt mindenikbe került pár darab. Az nem ért semmit.

Nyolc éven át nézegettük a közigazgatást, a bíróságot, a postát, vasutat, az állategészségügyet, a bankokat és a többi különféle, mondjuk *népjóléti hivatalokat*. Tisztelet a nagyszámu kivételeknek, a legtöbb helyen régebben azt találtuk, a hivatalnokok azt hitték, hogy *ő miattuk vannak a népek*, a lakosság és nem azt, hogy a nép részére, a nép miatt vannak alkalmazva a hivatalnokok.

Bátran leírhatom, hogy a bürokrácia (a hivatalnoki uralkodás) nyomástartó hatása, mint az pár évvel ezelőtt volt, már nem annyira érezhető, mert belátják jogainkat és azt, hogy a létezésünk nyújt nekik kenyeret, megélhetést; mégis vannak még ma is tulkapások, a melyeket nyirbálni kell. Ehez ember kell; ki lehet más mint a lapok, ujságok, de első sorban a képviselők.

Ehez egy egész emberre van szükségünk, abból a pártból amely a kormányon van, aki kívánalmainkat rövid időn belül, kellő helyen, kellő módon, lehetőleg szerb nyelven úgy elő tudja adni (szuggeszciótól sok függ!), hogy az az intéző közeg, az általunk eltartott miniszter (aki, mert finom fennkelt gondolkodásu uri embernek képzelem. mindig jó lelkű, jó indalatu), a mi kívánásainknak megfelelően nemzetiségi, vallási, atyafisági és tudom is és miféle más érdekek mellőzése mellett, igyekezzen és

adja meg a nekünk Isten és ember előtt, a mai felfogásunk szerint igazságosnak ismert járandóságainkat, melyek úgy a személyi, mint nemzetgazdasági szempontból nekünk ki járnak.

Tegyünk azonban félre aféle frázisokat, hogy „a nép akarata, Isten akarata”; mert a nép könnyen félre vezethető. Nem a teletorku, hanem az okos emberre halgassunk. Az tudja mit, hogyan lehet kívánni, mi haladja túl a közepes jómódu megélhetést. Ne kérjünk sokat, gazdagságot, helyesen könnyű életet, de kívánjunk az *igazságos* segínyt, állást, hitelt stb. Legyünk szeretettel a hivatalnokaink iránt, akik ennek folytán lesznek jó indulattal lenni irántunk. Ideig-óráig eltekinthetünk kénytelenek az idegességeiktől is, hiszen ez betegség; de ha tulságos ideges egyik-másik hivatalnok, kérjük a kicserélését, a beteg gyógyítását. Peres ügyekben érjük be a *pártatlan* bíró igazságos véleményével, de ha a bíró nacionalista, vagy egyéb hibája van: családfelforgató stb., avagy ha a *hivatalnok* másnak járandó filléreire kapzsi és tudja nézni sőt elősegíteni felebarátjának leromlását a saját hasznára, az ilyennek elhelyezését kérni kell, az ilyen ember nem idevaló.

E dolgokhoz is egy gerinces emberre van szükség, aki szóba se áll a kerületbeli hivatalnokokkal kivéve, ha nekik szükségük van a képviselőjükre.

Máris látható a jóindulatu belátás. Lehet, hogy ez csak a közlő választások miatt van úgy; de rövidesen meg fog jenni a valóság leplezhetetlenül.

A boldog embernek nincsen sok kívánni valója, az ilyen helyeken könnyű képviselőnek lenni, de mi Prekmurjeiek, nekünk tán egész Jugoszláviában van a legtöbb sirni valónk, ide kitaró erős idegzetű ember kell.

Én, ki benneteket 30 éve keresztül—kasul ismerlek, ki néktek soha rosszat nem kívánt, ki néktek mint hivatalnok és most mint *privát* ember mindig javatokra volt, ki itt maradtam, mert vonzódtam hozzátok még akkor is, amikor láttam, hogy néhány gonoszlelkű, ingyen munkát, ki-

vánó, dolgozik ellenem; ha nem is tudtam nyelvismeret hiánya miatt egynéhányotokkal egészen jól beszélni, mégis megértettük egymást. *azt tanácslom* néktek mindenféle magyarázat, okoskodás, indokolás nélkül, hogy *egész Prekmurje próbálja meg* a mostani kusza, felforgatott politikában a szavazást úgy, hogy *mindenki a kormánypártra vagyis most a radikális pártra szavaz*. Azt hiszem ma másképpen lennének, ha mindjárt az első alkalommal a radikális pártra szavaztunk volna. Ma nem lennének olyformán, hogy azt sem tudják Beogradban, hogy létezőnk, hogy itt 8 év óta hivatalnokok várják az állásukat vagy a megélhetésükre elégséges nagyságu nyugdíjukat.

Tegyük meg most ezt az experimentális (kísérletes választást, és nézzük nyílt szemmel milyen hatást fog ez kiváltani. Mi majd azután aszerint teszünk, ahogy ők viselkedni fognak. Semmi esetre se fussunk az olyan szekér után, amely bennük nem akar felvenni, de azt se tegyünk vakon mint az örök hűségre meg esküdtött házastársak kötelessége, hogy egy párt mellett kitarjunk. Ez nem házasság!

Ha mégis lenne Prekmurjében más pártbeli, az veszekedésre, vitatkozásra ne adjon alkalmat. Mi Prekmurjeiek sokkal okosabbak és műveltebbek vagyunk. Egy választási kérdésen tudunk csendesesen vitatkozni, heveskedés nélkül beszélgetni, de összeveszni soha.

Tegye mindenki oda a gólóját ahova esze és szive luzza, *de én azt ajánlom, tegye a radikális ládába, azután figyelje, mi lesz a hatása.*

POLITIKAI ÉLET.

Németország és Franciaország

között nagy nehézségek leküzdése után létre jött a kereskedelmi szerződés. Ebből arra lehet következtetni, hogy a két állam között megvan a lehetőség a békés kiengesztelődésre.

A Jugoszláv—olasz

tárgyalások a választások után azonnal megindulnak az összes, eddig be nem fejezett kérdésekről. Az olaszok megvárják a Magyarországgal Fiume ügyében kötött szerződések ratifikálását az Adriai forgalomra vonatkozólag s ez alapon folytatódnak a Jugoszláv tárgyalások.

Moszkvai

hírek szerint Trockij megjövendölte a bolsevista forradalom bukását. Rykov ellenben a kommunizmus ellenfeleit tömeges kivégzésekkel akarja féken tartani.

Egyiptom királya Fuad és Mussolini

találkoztak Rómában s ebből a találkozásból az remélhető, hogy az olasz fasizmns a Balkán helyett Egyiptom felé törekszik, ahol már eddig is több mint ötvézezer olasz él.

Bécsben néhai Károly ex-császár

születésnapjának évfordulóján monarchista tüntetés volt. A gyászmise után a császár párti Wolf ezredes beszédet mondott, melyben a Habsburg uralom helyreállítását sürgette. Majd a rendőrség bele avatkozott a további tüntetésbe s eloszlatta a népet békésen.

Görögországban

megint inog a köztársaság helyzete, Itt nem csak a nép, de a katonaság is politizál. Az egész ország a katonasággal együtt két párton van, s mint királysági és köztársasági, s e két párt mérkőzik egymással. — A görög sajtó azt ajánlja, hogy az állam forma kérdésében népszavazás döntsön.

Spanyolországban

nemsokára helyreáll a parlamenti élet, mert Primo de Rivera diktátor önkényt lemond a diktatúráról s hajlandó egy alakítandó kormányt elismerni.

Portugáliát

katonai forradalom fenyegeti. A katonaság azt követeli, hogy a kormány mondjon le és új kormány alakuljon.

A f. é. jul. 31. i. számban, a szerkesztő azt üzenté, hogy bármelyik párt részére egy hasábot felajánl, a választásokra való tekintetből; de felelősséget nem vállal.

Különféle pártok hasábjá.

Pártok.

Jó lenne ezt a fogalmat. — párt — egy kicsit tisztázni. A mai parlamentaris kormányzasi rendszer mellett, minden államban kialakultak bizonyos úgú nevezett „politikai pártok“, melyek többé-kevésbé igen gyenge erkölcsi alapon állanak. A többségi úgú nevezett kormányzó pártok legtöbbször a legpiszkosabb érdekhajászási alapon áll. Mert egyetlen cél lebeg szemük előtt, a hatalom bírása.

Jól tudjuk pedig a történelemből és érezzük a bőrünkön, hogy a hatalom kezelői minden időben nép ellenes tendenciát mutatnak. Igaztalan teherviselést oktrojálnak a népre. Gonoszul kiesztelt kényelmi helyzetük megerősítésére, jó nekik minden eszköz, a paragrafusok vár építményein kívül manlicher golyóval karddal is érvényt szereznek akarataukna. Legyünk nyitlak és őszinték, sokan vannak akik erről sajnos többször meggyőződtek. Természetes aztár hogy az összes mai korrupt pártoknak, hogy a nép előtt meg jelenhessenek, a hazugság legcifrább köntösét kell magukra öltetniök: például *Néppárt*: (valójában pap-párt és a nép ellensége), *Radikális párt*: (valójában husos fazékek), (a bajok gyökeres orvoslása és bársony fotelok pártja), *Demokrata párt*: Népuralmi, népjogok pártja). Valójában tőzsérek, kapitálisták, pénzügyérek, gazdag gyárosok panamás szállítók uszorások és egyéb diszvirágok pártja. *Radics párt*: (Valójában vakúlj paraszt fizess és dögölj! de főleg pártold Radicsot az ő cirkusz direktori minőségében. Ma republikánus, holnap monarchista lehet, hogy holnapután anarchista jelmezben jelenik meg a színen). *Sociál demokrata párt* állítólag ipari munkások pártja. Valójában a modern burzsoázia uszály hordozója.

Ezek csak a főbb és nagyobb pártok.

Mindazoknak a pártoknak vannak azonban dissidensei, úgynevezett renegátjai, árnyalatos frakciói. A vezérek hiúsága és gögje ossza fel e pártokat. A radikális pártnak magának is van vagy 5—6 árnyalata és minden sarokba egy szakajtó vezére. Hiszen éppen most alakult meg a „negyedik“ párt.

(Furcsa, de olyanformán hangzik, mint a francia forradalomban a harmadik rend).

Térjünk a tárgyunkra. Párt! Mi az párt? Párt — bizonyos népréteget egy eszme közé csoportosítani, vele összekötni, általa megszervezni jelenti a pártot. Ez a párt!

Ma a pártok nem a közép általános érdekeinek, kiharcolására alakulnak, hanem egy parvenünek (Fridrich István Magyarországon, Radics István Horvátországban) ugorkafára való felkapaszkodási igyekezete érdekében.

Hamis ürügyek (mint hazafiság, vallás) és ravasz jelszavak alakulnak, hogy az igazi célt eltakarják.

A parlamentarizmus klasszikus földjén az Angol világbirodalomban 4-5 párt van csak. Ezzel szemben Jugoszláviában 20-23 párt van. A különböző színű formájú, csalóka cégei alatti gyanus pártok egyike sem kell prekmurje népének.

Prekmurje népe békét, nyugalmat és szabadságot, de első sorban biztos kenyér kereseti forrást akar. Nemde?

Ha már lenni kell pártoknak, akkor ésszerűen csak két párt létezhet a szegények és gazdagok pártja. Védje ki-ki a magát!!

Éljen a szegények pártja!!

Éljen a független gazdasági párt!!

Prekmurjeiek! A zászló ki van bontva, jöjjetek utánam!!

KRAJCSICS LÁSZLÓ.

Különféle pártok hasábjába.

Választások.

Aki jó vásárt akar csinálni, annak jó reklámot kell tudni csinálni. Megkezdődött a választási propaganda ország szerte és a pártok rálicitálnak egymásra az ígéretekkel tehát jó rek-

lámot csinálnak maguknak; talán egyesek jó vásár is. Vásárt a nép bőrére különösen prekmurjében, ahol ez a politikai »marha vásár« egész jó üzletnek bizonyult.

A véletlen folytán egy bizonyos urnak kereseti forrást sőt kényelmes úri könnyedséget jelent, de csak neki, de nem úgy a népnek.

Sehol ebben az országban nincsen annyira kitagadva a nép, mint Prekmurjében. Sehol olyan igazságtalanul terhét nem visel és sem oly rosszak a kereseti viszonyok, a szegény nép részére, mint Prekmurjében.

Államunk Európa legdemokratikusabb államai közé tartozik. Alkotmányunk, törvényeink módot adnak a legszélesebb néprétegeknek arra, hogy politikai jogaikkal éljenek, de prekmurjét ennek ellenére gyarmatként kezelik azóta, mióta a fenti autonómia jó Úr azzá tette. Azzá tette most már formailag is a radikális klerikális házassággal.

Államunkban a politikai vezető szerepet nem az urak pártjait, hanem a nehéz munkát végző falusi kis birtokosok és kis iparosokat illetné meg. Jóllehet ezt hangoztatják a radikális és Radics pártiak és mégis azt látjuk, hogy Prekmurjéba az urak jól jövedelmező kényelmes állásokban vannak, a szegény ember meg veheti a vándorbotot, ha nem akar a sűrűn lakott Prekmurjében éhen halni. Szóval elmehet hazájából idegenbe tenyődni, különösen az intelligenciát mint elűzte az autonómia gyarmat politika.

Mit szól ehhez a képviselő úr? Így van-e? A népen a sor, hogy megmondja, hogy így maradjon-e? Majd megmutatja szeptember 11.-én!

KRAJCSICS LÁSZLÓ.

Politikai szemle.

A képviselő jelölő listák benyújtásának határideje már lejárt, most csak a korteskedésnek van szabad folyása. Különösen a pártvezérek s a lista vezetők fejtenek ki nagy erőt a leendő győzelem reményében. A sok agitációs beszéd, — mint ilyenkor

már lenni szokott, — tele van ígéretekkel, népboldogító jelszavakkal. Csak legyen, aki mindezeknek hitelt ad.

A kormány helyzete, — annak dacára, hogy nincs meg benne a feltétlen egyetértés, — a választásokig változatlan. Mi lesz azután, előre nem tudható.

Radics minapi szubotícai beszédében kijelentette, hogy a választások után ő lesz a szubotícai képviselő, s mivel az ő pártjának lesz többsége, tehát ő fog kormányt alakítani. Azt is bejelentette, hogy Bulgáriával egyesülni fogunk, és mi királyunk lesz a bolgárok királya, a bolgár király pedig lemond. Aki még ennyi ígérethe sem lesz Radics párti, annak már ugys hiába beszélni!!

Davidovics egy beszédében ismét támada a kormányt a választások tiszta lefolytatása miatt. A kormány erre vonatkozó ígérteit csak porbíatésnek mondta.

Korosec a multkori bejelentett ígérteit szüntén referálta egy kissé. Különben Marinkovics külügyminiszter kijelentette, hogy csak abban az esetben helyesli Korosecnek esetleges kormányba lépését, ha elfogadja Korosec az ő programját. Egyébként ő is mindent a választásokról tesz függővé.

Az új parlamentben előre láthatólag a magyar párt is képviselve lesz; csak a Becskerek—kikindai kerületben 4—5 mandátumra számít a radikális-magyar lista.

Pártok és jelöltek tehát vannak bőviben. Most tehát a választásokig nem tehetünk okosabbat, hallgassuk meg nyugodtan a szónokokat, azután gondoskodjunk a hallottakon s bölcsen tájékozódván, szavazzunk majd a saját józan eszünk szerint!

Nem vagyunk kiskorúak!

Sorba legény, sorba szép legénység, versek dalamára

Halljátok meg.

Halljátok meg választó polgárok, Kormányzó pártra mind szavazzatok, Ez most a radikálisok pártja, Országunk is bennük van bizalma!

A volt kocsisunk.

38—46 év előtt valóban megtörtént esemény.

A villányit csak akkor szívelte, ha hideglelés volt, melynek előtte egy nappal bevette az egy pupozott evőkanálnyi vörös paprikát fél pohár pálinkában, erre kiverte a forróság, izzadt a csöpögésig. Pélnapra rá belopodzott a petroleumos kannához, amelyből nagyokat kortyintá rája. A jó Isten a megmondhatója, elmúlt a hideglelés. Ha követte is egy kis hascsikarás utóbajképen, ezt pediglen a villányi igazította el. 1—2 nap és ismét szivszorongatva hallgattuk estende a „hol volt, hol nem volt, tán még az operenciás tengeren is tul volt“ — akat.

Jucinak, Jánosnak nem tudom miért, hirtelen menni kellett. Szomorodtunk is miattuk sokáig. Elfelejtette őket az idő. — Egypár évre alázatosan csendesen az egész család öröme, nagybajszu cigányképevel, jó egészséggel bebicegett János, kissé szegyenlősen, de jó kedvvel az egész család öröme. No János! Hozta Isten! Üljön le! De ő nem ült le. „Tekintetes Uram! Az Alföldről jöttem. Jó dolgom van. Csikós lettem. Más a hi-

tem. Azért jöttem. Bocsásson meg nekem! Többször loptam hazudtam. Lop-tam buzát, zabot. A pénzt meg az láncos orát a kocsiiban találtam. És János szótlanul, csak szedeg tte elő a kívül szőrös bugyellárist tele állítólag „éppég úgy amilyen és a mennyi pénz volt benne.“ 1 papir 5 forintos, 8 drb fertály forintos (ezüstből), 2 drb susztertallér 4 krajcáros (rézből) 8 drb 20 és 12 drb 10 krajcáros (ezüstből.) A szörmés erszénynek Apám annyira megörült, hogy tartalmát legott János elé rakta. Másik zsebéből huzogatta az orát a láncsal; előkerült a 3 pengés ollos, reszellős fog- és fülpiszkálós penicillus zsebkés és végül egy ropogós 100 frtos is. „Ezt meg a lopott szemért s miegymásért“, (szólt meg János) „amit 6 éven át apránként szöddögtem. Örömtől könnyelábadt szemmel mindent visszaadott. Az aprópénzt a százassal a világért el nem fogatta volna. Egyre azt hajtogatta bocsásson meg neki mindenki, mert ő rossz ember volt, sokszor hazudott. Még a kura képen használt petroleum lopásokról sem felejtkezett meg. „Hát János, minden meg van bocsátva, nem is tudtuk, hogy maga ilyen rossz ember volt; dicsérem, hogy magváltozott. Most aztán tegye félre a szertartásos viselkedését és mondja el mi járatban van, hogy olyan mesziről ide eljött?“

„Nem hiszi el Tekintetes Uram! Pedig én most már nem hazudok ám Csak ezért jöttem! Délután főmenek Kámonba és visszaadom a Mayfortné eszécájját 3 poharát és pár szalvétáját.“

Leirhatatlan, hogy a mi Jánosunk e töredelmes bübában és a károk kiegyenlítése után mennyire megkönnyebült jó kedvű, feléledt. Beszélt sokat, érdekeset a csikós életéről. Nálunk ebédelt, benn a szobában. Kissé szögletesen ment a dolog, de az nem baj. Nem lehet minden ember egyformán sliffes.

Láttam azóta már méltóságos urat, aki csámcsogott, másikat aki késő kan lazott, aki tele szájjal beszélt, közben akkorakat nyelt, hogy a nyakát kellett hajtogatnia. „Bort nem iszok kérem! De majd elfelejtetem, elvettem a Jucit, már van két kökem is.“

Ebéd után apámmal kocsi jutott Kámonba, ahol a szertartásos jelenetek ismétlődtek. „Korcsmárosné asszonyom itt a holmija, ne haragudjék érte nazarénus lettem, megbántam minden bünömet. Már két éve nem lopok, nem hazudok, senkinek akarva kárt nem teszek. Nem gyűjtök pénzt.“ Könyezve ült a korcsma udvar egyik asztalához. A korcsmárosné megvendégelte.

Heanz Herr Dokte! Só vas is me no nit passiert. Bringt ma de

Mensch von der Alft die gestollenen Sachen daher. Na dem muas i gleie Pusselgeben.

János ki ebből egy szót nem értett ismét apámmal beszélgetett; egy cseppet sem konfidensen, hanem konfitensen illedelmesen, inkább kissé tulajdonosan alázatosan, hol jó kedvvel, hol szomorúan.

Büszkén mondta szegény jó Anyámnak vacsora után, mielőtt az esti 10 órai pesti vonathoz vitte a kocsi: „Tekintetes Asszony! Közönséges állat voltam az előtt, de most örömmre megembereltem magam. Gyüvet és menet is, a bakra a kocsi mellé kívánkoztam, de a tekintetes Ur azt akarta, hogy mellette jobbra üljek. Ember lötem: De most fél 10 óra van, csókolom a kezét. Isten velük. Addig fel nem ült a ocsira, míg sirva végig nem csókolta az istállóban a lovakat, meg a befogottakat. „Isten vele János! Sok szerencsét az életben!“ kiáltottuk mindannyian. János szavát többé venni nem lehetett. Sirt, mi is sirtunk, mintha csak temetésen lttünk volna. Mielőtt a kocsi kirobogott a kapuszinból, felénk kiáltja: „Szomorú és fájdalmas az ember élete! Nem jó élni! A kocsi egyre gyengülő robogással eltűnt a gázzal gyengén megvilágított ucca esthomályában.

(Vége.)

Már azt is láthattatok a múltban,
Ő volt ki segített bajatokban,
A többi párt ígért, nem segített
Szegény vend nép csak félre vezetett!

Azért fel e zászló alá mostan
Múttassátok meg azt Beográdban
E ciklús alatt együtt tartsatok,
Sostaréc Ferencre szavazzatok.

Mindnyájunk bizalma ő benne van,
Ő benne és radikális pártban.
Ez a párt az ki tud kormányozni,
Minden emberek ügyén segíteni.

Nincsen néki semmi más érdeke
Mint a szegény népek közös ügye.
Ez volt néki csak ugyan a múltban
Azért most szavazzunk rá midnyáján.
HORVÁTH LAJOS.

HIREK.

— Halálozás. Porkolab Gyula, néhai puconci ev. lelkész özvegye, rövid betegeskedés után Magyarországon elhalt. Aki csak ismerte, csak jóságáról ismerhette, s azért mindenki kegyelettel emlékezik vissza a megboldogultra.

— Norsínci. Rituper József itteni szabónk nagyobb mennyiségű kész ruhája biztosítva lévén, s tán épp ezért egy csendes éjszakán — mint azt „Muravidék” már megírta, — az egész készlet eltűnt. Miután a vizsgálat megállapította, hogy az ablakrács belől volt átfűrészelve, a gyanu Rituperre terelődött, ki előzetes letartóztatásban most a m. szobotai bíróság fogházában van, ki azonban tagad. A napokban húsz pár kész ruha Rituper istállójának padlója alól került elő, mely a tette napfényt vél vetni. Az ügyben újabb két letartóztatás történt.

— Saharin csempész — Prekmurec. Andrecs János 23 éves peccaróci születésű egyént, ki nagyobb mennyiségű saharint csempészet, elcsípték s letartóztatták.

— Gazdasági egyesület m. szobotai fiókja f. hó 14.-én tartotta évi rendes közgyűlését. Több fontosabb ügy letárgyalása után Vértos eddigi elnök helyébe Samec József áll. állatorvos választott meg elnöknek, a választmány régi tagjai újból megválasztották, csupán Vértos eddigi elnök disztagul és Bratkovics a választmány rendes tagjával választották meg újjonnan. Vértos elnök az egyesülettől, a gazdaság terén kifejtett hasznos munkálkodásának elismerésül diszoklevelet kapott, míg egyes gazdák állattenyésztés terén elért sikereik elismeréséért főispáni illetve miniszteri elismerő okiratot és pénzbeli jutalmat kaptak. Közgyűlési kiküldöttek megválasztása és egyéb tárgyak letárgyalása után a jelen voltak csoportképet vettek fel. — Elhatározottat, hogy az egyesület tagjai superfosztátot 90, Thomassalakat pedig 150 Dinárért kapják vaggontételeben a rendeltetési állomásra szállítva.

— A mi közös vagyonunk rongolása. Sajnos még most is van annyira alacsony műveltségű ember, aki a személyek részére ide csoportosított vasuti kocsik támláját összehasogatja, az ablak üvegeket összekarcolja. Több külföldi ember is megfordul itt, mit

fognak azok gondolni felőlünk, ha ilyen kocsikban kell nekik utazni? A foltozás, kijavítás a mi saját zsebünk-ből megy, ennyivel nagyobb lesz az adónk. Takarékoskodjunk!

— A Murska Sobotán vidékén levő tűzoltóság egy része, melynek központja Martjanci, Murska Sobotán tartotta f. hó 21. én (vasárnap) konferenciáját, amelyen állítólag csak tűzoltósághoz tartozó ügyek lettek megbeszélve.

— Szakonyi Jenő régi barátunkat temettük vasárnap délután, aki 83 éves korában halt meg. Béke hamvaira!

— Hirschl Médi és Fürst Ödön aug. 22.-én esküdtek örök hűségek egymásnak a murska-sobotai izr. templomban. E nemes elhatározásukat és tettüket boldogság kísérje!

— Háhn Samu moščanci kereskedő és Fürst Gizella ugyancsak egybekeltek. Esküvőjük aug. 21.-én tartott a helybeli izr. templomban, amely a sok érdeklődőtől és a kifogyhatlan boldogság kívánóktól zsufolásig megtelt. Este a fiatal pár és a rokonság kiau-tóztott Moščancira, ahol mesébe illően fogadták őket. A tűzoltók kivonultak, a nép diadalkaput készítettett számukra, sőt még bodonci fúvos zenekar is fogadta őket, leirhatatlan szeretetük jeléül. A mulatság kivilágos kivirradtig tartott.

— Két gyűlés Puconcén. Radikális párt politikai tájékoztató gyűlést tartott, melyen Kühár Sándor a demokrata-párt helyi szervezetének elnöke és járási választmány tagja elnökölt. A gyűlés szónoka Mars radikális párt kiküldöttje és Kühár Sándor voltak. Mindketten, különösen Kühár hangsúlyozta, hogy egyedüli utunk a jobb jövő elérésére ezen a párton keresztül vezet, minden más ut téves. — Radics is küldött egy hátramoszditót Pucjucra múlt vasárnap, kiknek azonban nem sikerült a templomtéren megdönteni azt az igazságot, hogy Radicsék politikája családi politika. Porhintő beszéde a nép nemtetszését váltotta ki, melynek hangos lehurrázás volt a vége.

— Lyolo urna lesz. Maribori kerületben a törvényszék eddig nyolc jelölőt listát hagyott jóvá, s mert a benyújtási határidő lejárt, véglegesen ennyi is marad. Tekintettel az 1923.-i 10, 1925-14, urnához, következőben apadás észlelhető. Sorrendben az urnának (skrinycák) így lesznek felállítva: első lesz SLS (klerikális), 2. Radič, 3. Demokrata, 4. Németpárti, 5. Radikális (Sostaréc Dsuban), 6. Socialista, 7. Socialista, 8. Zagorski.

— Községi választások. Ugy hírlik nálunk is, hogy a községi választások még a folyó évben megfognak tartatni. A névjegyzékeket az eddigi képviselőválasztói szavazói lajstromokkal meg egyezőleg a községi elöljáróságok már be is terjesztették a járási hatóságoknak.

— Egy tehén negyvenhét liter tejet ad naponta. Stockholmból írják: Seeland dán sziget Sor nevű községében Bech nevű gazdának van egy fejős tehene, melyet már több év óta figyelme-k. Naponta átlag 47 liter és 3 deci tejet adott, s így az eddig feljegyzett,

tejelési eredményeket az egész világon fölülmulta.

— A halott anya gyermeke. London környékén automobil szerencsétlenség történt, hol egy nő is életét vesztette. E nőt a szerencsétlenség után kórházba szállították s itt orvosi beavatkozás folytán egy egészséges kis gyermeket hoztak a világra a halott anyából.

— Furfangos malacvásár. Egy t. . .-i gazda eladott egy malacot egy n. . .-i lakosnak. A vevő pár nap mulva megjelent az eladónál s hírül adta, hogy a malacot eladta, el is vitték M. Sobotába, ámde ott elkobozták, elásták rögtön, mert a malac husa ilyen meg amolyan volt. Szóval addig mesélt a jó hiszemű eladónak, hogy a vételára sikerült vissza szereznie. Történt azonban, hogy vagy hat hét mulva a károsult a t. . .-i vásáron meglátott egy práp süldőt, melyen ép oly jel volt látható, mint az ő általa annak idején eladott malacot az ő akkori vevője árulta persze már most négy-szeres árban. Érdeklődött az eset iránt s sikerült kideríteni, hogy a malac az övé és ötlet egy szép mesével becsapták s így akartak a ő malacán három-szoros pénzt keresni. A furfangos malac vásárlósnak most a dolnja-lendavai járás bíróságnál lesz folytatása.

— Magyarországról kiutasítják az idegen állampolgárokat. A magyar belügyminiszter bizalmas rendeletbe utasította a városi rendőrhatságokat, hogy mindazokat, kik állampolgárságukat kellően igazolni nem tudják, utasítsák ki az országból.

— Rendezik az állampolgárság kérdését. A belügyminiszterium illetékes ügyosztályában több mint huszezer elintézetlen állampolgárságot kérő folyamodás van. Ezeket most sürgősen rendezni fogják s a belügyminiszterium a magyar pár vezetőségét is megkérte, hogy ez ügyben segítségére legyen.

— Svájci falvak veszedelme. A Monte Albino hegy már egy hét óta lassan csuszik. Ezt a mozgást egy szakértő bizottság megállapította s azért a tessini kanton hatósága utasította több veszélyeztetett falu lakosságát, hogy a veszedelem elől költözzenek el.

— Óriási erdő tűz Vrsac mellett. Vrsac városa mellett három nap léforgása alatt elégett több mint háromezer hold erdő. Egy tisztáson elégett ezer-nyolcszáz öl kész tűzifa is. Maga Vrsac városa is veszedelemben forgott. A kár felbecsülhetetlen s a szalngó hírek szerint a tűzvész gyújtogatásból keletkezett. Ezzel a nagy tűzzel egy idejüleg Alibunár község mellett is elégett mintegy 350 holdnyi erdőterület.

— Korzika szigete lángokban. Korzika szigetén óriási erdőtüzek vannak. Már eddig is hat várost és négy falut bekerítettek a lángok. Egész nyájak, csordák, vasutállomások, vagy 80 ezer hektár erdő, dus olajfa ültetvények pusztulnak el a rémséges égésben. Sok katonaság dolgozik a tűz megakadályozásán úgy, hogy mély árkokat ásna s a földet magasra felhányják, hogy a lángok tovább terjedését megátolják.

— Az Oroszországi bolsevista uralom borzalmai. Az orosz orthodox Megvál-

tó nevű templomban egy kápolnát szenteltek fel az oroszországi gyász emlékére. A kápolna falába márvány táblát helyeztek el, melyen a bolsevista rémuralom borzalmai számszerint vannak megörökítve. Itt megolvasható, hogy a vörösök — kommunisták a csári családon kívül meggyilkoltak: 31 püspököt, 1500 papot, 34 ezer 585 tanítót, orvost, bírót, 16.367 diákot és tanítót, 79.800 hivatalnokot, 65.890 nemes és főnemes, 56.340 tisztet, 196.000 munkást, 268.000 katonát és matrózt és 890.000 földművelőt. A földművelők azért pusztultak el, mert vagyontukért évről-évre harcolniok kellett a rekviráló vörös katonákkal. Bizony ezek a számadatok megdöbbentő kegyetlenkedésről tesznek tanuságot az egész világ előtt.

— Uj világháború veszedelme Ázsiában. Anglia és Japán keleten nagyobb szabású háború eszméjével foglalkoznak. Japán ugyanis a Kinai tartományoknak olyan feltételeket szabott a megbékélésre, hogy ha azok elfogadják azokat, az teljesen egyenlő lenne önrendelkezési joguk teljes feladásával. Így nem lehetetlen, hogy ott kitor a háború, amiből ismét kifejlődhetik egy második világháború a keleten. Remélhetőleg ebben a három részre szakadt Kína egységesen venne részt.

— Mit mondott Tusár, volt cseh miniszterelnök a magyar határ kiigazításáról. Tusár volt csehszlovák miniszterelnök kijelentette, hogy a csehek saját érdekükben legszívesebben visszaadnák a határ mentén levő magyar területeket. Most már látjuk, — így folytatja, — hogy tulságosan nagy volt az étvágyunk és amit bekebeleztünk, azt nem tudjuk megemészteni. A magyar lakta területeket át engednék, de a cseh politikusoknak erre nincs meg a bátorságuk, mert félnek a cseh közvéleménytől. Tusár még kijelentette, hogy a csehek sokkal többet kaptak, mint amennyire számítottak, s ha a magyar hadsereg szét nem széled, akkor nekik aligha jutott volna valami. Benes pedig erre azt mondta, hogy ez csak egy magán vélemény.

*) Savanyuleves és egyéb apróságok.

Történt egy kis városkában, hogy megnyílt egy új savanyuleves elárúsító hely és miután ott nagyon kezdett fogyni a savanyu, egy korcsmáros tulajdonosát megtámadta (talán csupa kenyérrigységből), sőt egy harmadik személyt is belekevert az ügybe, aki ebben teljesen ártatlan. Pedig kár ezért veszekedni, mert először is egy ártatlan embert meggyanusítani nem szép dolog, sőt egyenesen büntetendő, másodsor meg savanyuleves kell olyan kis városkában (pláne hétfőn) és ha az egyiknek savanyuja nem tetszik vagy drága, elmegy a másikhoz és ott eszik ahol olcsóbb. Elvégre mindenkinek élni kell és a savanyulevestől legfeljebb meglehet savanyudni, de sehogysem meghizni.

Söpörjünk a magunk küszöbe előtt!

*) E cikkért a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

TORMA.

Egy uriember a nejével be- ment Murska Sobotában egy ét- terembe, ahol tudvalevőleg kitű- nően lehet megozsonálni.

A főur éppen egy szép son- kát szeletel valóságos étvágyger- jesztő szakértelemmel. Ugy lát- szik, a sonka csábitott!

Ő nagysága ugyanis meg- kérdi a főurat:

„Mondja csak, kérem, — nem ártana meg nekünk, ha en- nénk abból a sonkából?”

A ravasz főur, megnyugta- tóan válaszol:

„Nem, kérem, csak tessék nyugodtan fogyasztani! Mi csak a borunkat szoktuk néha meg- keresztelni, a sonkát nem.”

* * *

Sulyos beteget hoznak be a kórházba. Nagyon szenved sze- gény, ámde amint meg látja a jó doktor urat, már is megköny- nyebül.

Fájdalmában ezen kérdéssel fordul a doktor urhoz:

„Ugye, kérem, doktor ur, én most elpusztulok?”

„Nem, nem semmiesetre sem, — szól vigasztalólag a jó doktor bácsi, — csak óvakodjék a meg- halástól!”

* * *

Az egyik fiskális urhoz, ki- nek igen jól menő irodája van s arról nevezetes, hogy igen — drzsi — ember beállit az a bizo- nyos — rosszulöltözött — és kö- nyöradományt kér jótékony célra. A mi fiskális urunk épen a bíró- sághoz siet egy csomó aktá- val mikor a gyűjtő megjelenik előtte.

Mégis, vigasztalólag megve- regeti a pasi vállát s így szól hozzá:

„Jöjjön fel, barátom, hol- nap az irodámba ismét s majd adok egy jó tanácsot!”

SPORT.

HAZENA

I. S. S. Maribor : S. K. Mura.

Vasárnap e hó 28.-án mér- közik meg a benilet két legerő- sebb együttese és e bajnoki mér- közéssel kezdődik meg egyuttal az őszi sportszezon. A sors ír- niája ugy akarta, hogy hirtelen minden előzetes trainingmérkőzés nélkül álljon szembe a régi két rivális. A mérkőzés eredményét megjósolni ma szinte lehetetlen. A két csapat papirforma szerint egyforma játékerőt képvisel ami- ért is a sportkedvelők tularának

nagyon izgalmas és szép mérkő- zésben lesz részük. A legutolsó hírek szerint Mura a mérkőzésre komplett csapatával áll ki. A mér- közés vezetésére lapzártunkig nem intézkedett a ljubljana alszövetség.

Kérjük a sportkedvelő kö- zönséget, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg a mér- közésen, ami vasárnap d. u. fél 3 órakor lesz megtartva és pedig bármilyen időben.

Zahvala.

Vsem onim, kateri so ob smrti našega preljublje- nega očeta, dedeka, oziroma tasta

Eugena Szakonyi

izkazali nam sočutja in to- lažbo, se najsrčneje zahval- jujemo.

Žaluoja družina.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak a kik sze- retett apánk, nagyapánk illet- ve aposunk

Szakonyi Jenő

elhunyta alkalmával, mély fájd- almunkat akármily módon enyhíteni igyekeztek, ezuton mond köszönetet

a gyászoló család.

Két jobbházból

való iskolába járo tanulóleányt :—: felveszek :—:

koszt és lakásra

Bővebbet I. HAHN könyvkereskedés- ben Murska Sobota.

Gyermekek öröme

a játékszer

melyek nagy választékban kapha- tók nagyon olcsó áron: kerti öntöz- ző, vödör, karika játékok, hinta, tollszélforgó, gereblye, lapát, lab- da, csiga, homok játékok, kugli, kocsi, celluloid, gummi és posztó játékok stb. stb.

Erdős Barnabás

papir és játékkereskedés

MURSKA SOBOTA, Cerkevna ulica.

KERESKEDELEM.

Áru:

LJUBLJANA aug. 25.

100 kg.	Buza	Din.	300—335
„	Rozs	„	250—300
„	Zab	„	200—
„	Kukorica	„	225—
„	Köles	„	300—
„	Hajdina	„	300—
„	Széna	„	60—50
„	Bab cseres.	„	300—
„	vegyes bab	„	100—
„	Krumpli	„	200—
„	Lenmag	„	370—380
„	Lóhermag	„	2800—3100

BENKO: aug. 25.

1 kg.	III.	II.	I.	prima
Bika	7—	8—	9—	10—
Üsző	7—	8—	9—	10—
Tehén	—	—	3—	7—
Borju	—	—	11—	13—
Sertés	—	—	17—	17—
Zsir I-a	—	—	23—	28—
Vaj	—	—	—	30—
Szalonna	—	—	—	24—
Tojás 1 drb.	—	—	—	0.75

PéNZ.

1 Dollár	=	Din.	56-70
1 Pengő Budapest	=	„	10.—
1 Schil. Bécs	=	„	7-99
1 Kor. Praga	=	„	1-67
1 Lira	=	„	2-46

Zürichben 100 Din = 9.135 sfrk.

Vsakovrstne sirove k o ž e

k u p u j e

po najvišji dnevni ceni Franc Trautmann

Murska Sobota

Cerkvena ulica 191.

MEGÉRKEZTEK

a legujabb őszi és téli divatlapok, kaphatók

IZIDOR HAHN papirkeres- kedésébe Murska Sobota.

ÁLLANDÓAN KAPHATÓK:

Szalona kg-ja Din 24—
Zsir „ „ 23-28
Háj „ „ 26—
Tőpörtő, kolbász stb. stb.

BENKO mézárszékekben MURSKA SOBOTA.

Mulatságokra

konfetti-, serpen- tin és vicces lapok, nagyban és kicsi- :- ben kaphatók :-

Izidor Hahn

könyvkereskedésében Murska Sobota.

SZNEJÉ i MLADO'ZENCI!

Prvle kak szi szpoküpüjete Vase potrebscine za 'zenitev poglednite v trgovino A. KIRÁLY M. Sobota, glávni trg, gde je velika záloga i zbéra v korinaj vencov, slarov za szneja, strum- jle in vsze drobno blágo kaj sze pri tej prilikaaj nūca.

Velika záloga 'zenszki krscsákov i rázno traletno i drobno blágo.

Szolidna posztre'zba! Niszike cene!

A. KIRÁLY

trg. Klobuki perilom in kratkim blagom MURSKA SOBOTA

Glávni trg. Bergerova hisa

NE MECZ JANEZ

vaskereskedő,

MURSKA SOBOTA

árusit bámulatos olcsó áron: épületvasalást, tűzhelyeket, gépolajat, gépalkatrészeket, dobsint, vizmutatóüveget ke- nőszelencéket, felvonó serlegeket, tömlőket, tömitőany- nyagot, valamint minden

Puch vas és gépszakmába vá- gó anyagot. Biciklik ál- landóan nagy választék- ban PUCH motorkerékpárok és alkatrészek Prekmurje vezérképviselője.

Styria

Világhírű Urania írógépek raktára.